Конспект непосредственно образовательной деятельности  по формированию целостной картины мира (ФЦКМ) и ручному труду «Ежики на поляне» для детей старшей группы с ТНР (тяжелыми нарушениями речи).
Задачи: 
Образовательная:
- дать представление о жизни дикого животного – ежа
- познакомить  с приспособлением ежа к зимним условиям
Развивающая:
- знакомить детей со способами создания поделок из природного материала
Воспитательная: воспитывать бережное отношение к природе, к животным
Оборудование: сосновые  шишки, иголки, пластилин, иллюстрации о диких животных, чтение сказки А. Суконцева «Как ежик шубку менял»
Ход занятия:
Воспитатель загадывает загадку: «Под соснами, под елками лежит мешок с иголками» (ежик)
Воспитатель: Кто такой ежик? (Дикое животное, которое живет в лесу)
Рассказ воспитателя:
«Наступила осень. Накинули золотистые шали клены и березы, покраснели осины, началась пора листопада. Готовится к встрече с долгой зимой еж.
Давайте вспомним, как выглядит еж. (Смотрите на картинку)
Мордочка у ежа  маленькая, с вытянутым носом, вся покрытая короткими серыми волосками. Черные, как бусинки глаза, кажутся внимательными и умными, но видит еж плохо, а вот нюх у него прекрасный! Лапы у ежа короткие с маленькими коготками.
Что-то мы еще забыли? Ну, конечно, колючки! На спине еж носит колючие иголки. А как же ежу без иголок? Ведь они спасают его от врагов. 
Днем ежи спят в норе под замшелым старым пнем, а ночью выходят на охоту: уничтожают вредных насекомых, воюют с крысами, мышами, ядовитыми змеями. И в лесу,  и людям от них польза!
Возле старого пня ежик приглядел себе норку и стал устилать ее сухими, опавшими листьями. Ежик по-своему заготавливает подстилку. Кубарем катается по траве и накалывает листву на свои иглы. Охапкой встанет еж и понесет на себе листовой матрац в гнездо. Принесет ежик сухие, душистые листья в свою норку и устелет ими зимнюю постель.
Еж не делает запасов на зиму. Когда настанут холода, он заберется в свой теплый, уютный домик и крепко проспит до весны.
- Как выглядит еж? Что помогает ему спасаться от врагов? Как называется жилище ежа? Чем и как утепляет еж свою нору? Делает ли еж запасы на зиму? Что делает еж зимой?
А сейчас давайте с вами мы сделаем ежика из сосновых шишек. Шишка – это туловище, а мордочку слепим из пластилина (мордочка острая, вытянутая), на носу усики – сосновые  иголочки .
Вот какие ежики у нас получились!
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